

编者按:天真快乐的童年是人生最美的记忆,无论是玩着泥巴长大的70后、滚着铁环长大的80后,还是看着动漫长大的90后……每个人心中都有一份难忘的童年记忆。今天是“六一”国际儿童节,让我们在一张张照片中回忆童年经典瞬间,重温快乐无忧的童年故事,怀念那过去的时光。

# 照片里的童年

本报记者 王洋 见习记者 郭晓雨

## 少先队员的自豪



拍摄时间:1949年  
推荐人:毛桂枝

昨天下午,记者来到74岁的读者毛桂枝的家里,她从数百张照片里找到了这张她加入少先队时拍下的证件照,“这是我小学一年级加入少先队的

照片,你看我那时候多小,别看照片里我很‘严肃’其实那时候我超级开心的。”毛桂枝说,在那个年代可以成为少先队员是一件非常光荣的事情,必须要成绩好而且很优秀的孩子才可以加入少先队,“我记得我拍这张照片的时候很自豪。”

当时少先队的活动非常的丰富多彩,承包了我整个小学的业余时间,我们那时候的少先队要练习打军鼓和腰鼓,你别看我个子小我可是非常积极呢,在队伍前面指挥她可是做得非常好。”毛桂枝说。

“虽然当时的生活艰苦,但是我依然留着那时候的东西,童年美好的回忆是永远都无法忘记的。”毛桂枝说。

## 和“明星”的靓照



拍摄时间:1979年  
推荐人:王新凯

“这张是我3岁时,家里一位很要好的叔叔帮我和妈妈拍的。”市民王先生一拿出珍藏的这张老照片,就让记者找“亮点”。

“一看我这神气的表情,应该就

猜到是脚下这辆摩托车了吧。没办法,男孩子就是爱车。”王先生笑着告诉记者,当时,这位叔叔是开照相馆的,有时候需要走街串户给顾客拍照,所以就买了一辆摩托车。“你仔细看一下摩托车上的拼音,还是嘉陵牌的呢,款式和现在的电动车也比较像。”

“我3岁的某一天,这位叔叔骑着摩托车从明港来到我们家,一看到车子,我就完全被吸引住了,先是他骑着车载着我在街上遛了一圈,最后,我嚷着让妈妈带着我拍照,于是就有了现存的这张老照片。”王先生回忆说,那次,叔叔在他家住了三四天,周围的邻居基本上每个人都以摩托车为背景拍了照。“它可以说是大家眼里最亮的明星。”王先生说。

## 黑白照里的童年



拍摄时间:1968年  
推荐人:胡玉

“这张照片拍摄于1968年我生日那天,这是我人生的第一张照片。”读者胡玉昨天给记者发来了几张她小时候的照片。“我母亲告诉我,那一年父

亲带着我去市里窜亲戚,赶上那时候我过生日,为了给我生日留下纪念父亲找了家照相馆,在一个院子里拍下我人生的第一张照片。我的姐姐弟弟都没有我幸运,可以有一张童年的照片,这让我非常的珍惜这张照片,这么多年我们辗转多个地方,搬了好几次的家,这张照片我都一直珍藏着。

“这张是我长大了和我奶奶、爸爸、妈妈拍的照片,也是我们这个大家族留下的唯一一张合影,那时候的奶奶还是如此精神。”胡玉说道,“这些老照片见证着我的成长,我姐姐家里的老照片大多都遗失了,去年她还来我家把那些珍贵的老片拿去翻拍,她总和我看到这些照片就会想起小时候的快乐时光。”

## 童年时的礼物



拍摄时间:1987年  
推荐人:井娟

昨日,已经是两个孩子母亲的井女士,拿出童年时拍的这张照片,依然难掩兴奋。

“这是我最喜欢也是印象最深的一张照片。你看,我身穿粉红色毛衣,怀里抱着一个大布娃娃,还在喂她吃

香蕉,地上还放着一只玩具小狗,在1987年的农村小镇,我可以算是比较时髦的小孩了。”井女士告诉记者,小时候,自己就是周围小朋友羡慕的对象,因为常能收到新款衣服和玩具。

两岁前,井女士一家生活在浉河区谭家河乡,二姨则在老信阳县上班。“每次回来看望我这个外甥女,她都要带些县城才有的新颖玩意,生活在小镇的我从来都没见过。所以,小时候,一听说二姨要回来,提前好几天都兴奋得睡不着觉。”井娟说,这张照片里的大布娃娃和小狗是她童年时代的第一份玩具,印象深刻。“长大后,一翻出这张照片,我妈妈就不停唠叨,说当时我吃饭、睡觉都要抱着娃娃,生怕别人抢走,非常宝贝。那时候,虽然玩具赶不上现在的有创意,但我们更懂得珍惜。”

## 记录女儿的成长



拍摄时间:2016年  
推荐人:刘大海

市民刘先生给记者提供了一个文件夹,里面足足有上百张照片。“这是我女儿从上幼儿园到上小学,每个‘六一’儿童节我为她拍摄的照片,记录着她的成长。”刘先生说。

每年“六一”儿童节,女儿所在的

学校都要组织文艺演出,刘先生无论工作多忙都要前去捧场、拍照。“时间长了,我就萌生了为她的表演照专门建立一个文件夹的想法,按时间进行排序,为她的成长留下一些记忆。”刘先生说。

“你看,这是她最喜欢的一张照片,幼儿园中班时,学校组织服装秀,孩子们用纸张缝制衣服进行走秀,教育他们要有环保理念。这是她小学一年时,参加学校‘六一’演讲赛,站姿和手势多到位。”说起女儿的照片,刘先生如数家珍,从这些照片中,他也感受着女儿的成长。“以前,她参加活动时,总是会紧张,有点不自信,经过这么多年的锻炼,如今,站在舞台上已经很从容了。”在刘先生眼里,女儿特别有朗诵天赋。“每一张我看着都喜欢,只能选一张,就选这张她今年朗诵《春》时的照片吧。”刘先生说。

## 小伙伴的合影



拍摄时间:1994年  
推荐人:网友“我是一只花鹿”

网友“我是一只花鹿”给记者提供了一张小时候的照片,“我从小是在乡下外婆家长大的,我和哥哥姐姐

们一起玩耍成长。整个童年里的愉快回忆都和它们有关,这张照片是我3岁生日时我妈为了记下我们儿时的模样拍的,22年过去了,我们都长大了,但是每次看到这个照片都感慨良多。”

网友“我是一只花鹿”描述道:我和哥哥姐姐们拍了特别多的照片,这一张我觉得最珍贵,这是我生日那天,爷爷给我买了一个蛋糕,我高兴了好久,和哥哥姐姐们分享了这份“珍贵”的蛋糕,为了把这欢乐的一刻保存下来妈妈带我们去拍了照,能够留下合影真的非常幸福。“我妈说,听说要拍照,为了臭美我哭着闹着要点红点点,最后这张照片上也留下了我额头上点着的红点点。”